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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Pawła Papke w sprawie prac legislacyjnych mających na 
celu przeciwdziałanie uciążliwości zapachowej, nr K10INT3680

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

aktualnie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska prowadzone są prace mające na celu 
przygotowanie kompleksowego rozwiązania regulującego zjawisko uciążliwości 
zapachowej. Określenie jednoznacznych kryteriów uciążliwości zapachowej jest niezwykle 
trudne, jednak nie ulega wątpliwości, że odory mogą mieć negatywny wpływ na ludzkie 
zdrowie. Konstruowane przepisy bazować będą na nowoczesnych rozwiązaniach 
technicznych i najlepszych dostępnych technikach pomiarowych, które z powodzeniem 
stosowane są od lat na obszarze Unii Europejskiej. W trakcie prac Ministerstwo Klimatu 
i Środowiska weźmie pod uwagę obecny stan wiedzy, możliwości administracyjne i 
laboratoryjne, potrzeby społeczne oraz bezpieczeństwo zdrowotne obywateli. 

Aktualnie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska prowadzone są prace eksperckie, 
a rozpoczęcie procesu legislacyjnego zaplanowane jest na rok 2025.
W celu określenia kierunków legislacji w tym zakresie, wykonane zostały ekspertyzy pn. 
„Lista substancji i związków chemicznych, które są przyczyną uciążliwości zapachowej” oraz 
„Bezpieczne odległości od zabudowań dla przedsięwzięć, których funkcjonowanie wiąże się 
z ryzykiem powstawania uciążliwości zapachowej”. Z uwagi na wnioski wynikające 
z powyższych dokumentów oraz liczbę próśb o podjęcie interwencji dotyczących 
występowania uciążliwości zapachowych, powodowanych przez przedsięwzięcia chowu 
i hodowli zwierząt, przygotowano regulacje prawne w celu określenia warunków 
prowadzenia tego typu działalności. W IX kadencji Sejmu RP, pod numerem UD2, 
prowadzono proces legislacyjny projektu ustawy o minimalnej odległości dla planowanego 
przedsięwzięcia z sektora rolnictwa, którego funkcjonowanie może wiązać się z ryzykiem 
powstawania uciążliwości zapachowej, jednak nie został on zakończony.

Z danych uzyskanych z Głównego Inspektoratu Ochrony Środowiska wynika, że w latach 
2019-2023 Inspekcja Ochrony Środowiska rozpatrzyła:  

 w 2019 r. - 2330  skarg w zakresie uciążliwości zapachowej, 
 w 2020 r. - 2467 skarg w zakresie uciążliwości zapachowej, 



 w 2021 r. - 2565 skarg w zakresie uciążliwości zapachowej, z czego 57 spraw rozpatrzył 
oddział warmińsko-mazurski,
 w 2022 r. – 3419 skarg  w zakresie uciążliwości zapachowej, z czego 66 spraw rozpatrzył 
oddział warmińsko-mazurski,
 w 2023 r. – 4027 skarg i wniosków w zakresie uciążliwości zapachowej, z czego 57 
spraw rozpatrzył oddział warmińsko-mazurski.

Rozpatrzone skargi i wnioski dotyczyły uciążliwości zapachowej powodowanej przez m.in.: 
eksploatację oczyszczalni ścieków, wykorzystanie komunalnych osadów ściekowych w 
rolnictwie, nieprawidłowe stosowanie nawozów oraz nieprzestrzeganie zasad dobrej 
praktyki rolniczej przy nawożeniu gnojowicą, funkcjonowanie ferm zwierząt oraz 
składowanie lub inne metody unieszkodliwiania odpadów.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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